Lever deze pagina ingevuld in op uiterlijk 17 februari 2025 bij opleiding@perspectief.nu. 
Bij deze sollicitatie gaat het erom dat we jouw visie en motivatie leren kennen, en dat kan ook door de vragen te beantwoorden in een filmpje. 
Zorg dat dit maximaal 5 minuten duurt. 

Persoonlijke gegevens

Naam + achternaam


Geboortedatum


E-mailadres


Telefoonnummer


Adresgegevens (straat, huisnummer, postcode, plaats)


Dieetwensen/allergieën


Tijdens de activiteiten kunnen foto’s en filmpjes worden gemaakt. Geef je toestemming dat deze gedeeld worden voor promotiedoeleinden van PerspectieF?
Ja/Nee


Sollicitatieformulier

Vraag 1.
Hoe definieer jij goed leiderschap en wie is voor jou een voorbeeld van een goede leider? Welke persoonskenmerken passen daarbij? Leg dit uit in max 200 woorden.


Vraag 2.
Wat motiveert je om je leiderschapsvisie te ontwikkelen? Wat hoop je te bereiken of te veranderen? Maak het zo concreet mogelijk in 100-150 woorden. 


Vraag 3.
Welke aspecten van leiderschap spreken je aan? Kies bijvoorbeeld uit vakgebieden als publiek, bedrijfskundig, of dienend leiderschap. Welke vaardigheden zou je willen ontwikkelen en waarom? Leg dit uit in max 150 woorden.


Vraag 4. 
Beschrijf een situatie waarin jij een leiderschapsrol hebt bekleed. Wat ging goed, en wat heb je geleerd? Geef het liefst twee voorbeelden: één situatie waarin je aanpak werkte, en één situatie waarin je aanpak niet goed werkte. Licht het toe in 200-250 woorden.

Vraag 5.
Wat maakt jou een goede leider en wat zijn je valkuilen? Licht drie sterke punten en drie zwakke punten toe.



