Kernpunten uit het rapport Stabilisatie en destabilisatiepreventie; Hoe de programma's JLOS en JRLOS de weg wijzen naar een stabiel vredesbeleid
Oorzaken van instabiliteit:

· Niet alle oorzaken zijn binnenlands. Externe redenen voor instabiliteit kunnen zijn de inmenging van buitenlandse mogendheden, externe conflicten die 'overlopen' en klimaatverandering. 

· Interne oorzaken zijn: Een eerdere of huidige (burgeroorlog), eerdere kolonisatie en de directe gevolgen daarvan, chaotische dekolonisatie, corruptie en dictatuur en uit te buiten etnische spanningen

· De instabiliteit wordt veroorzaakt door een combinatie van drie elkaar versterkende factoren: 1. een overheid die zwak, repressief of allebei is, 2. groepen binnen en/of buiten die overheid die de bevolking uitmelken en de overheid ondermijnen en 3. de bevolking die de overheid niet vertrouwt.

De belangen van Nederland:

· Binnenlands conflict en instabiliteit leiden vaak tot vluchtelingenstromen

· Lokale conflicten blijven bijna nooit lokaal, maar slepen omringende landen mee in een spiraal van geweld

· Met conflicten komen ook wapenstromen en smokkelnetwerken op gang die moeilijk beheersbaar zijn, daarnaast worden wapens op militaire bases een doelwit op zich.

· Conflicten binnen kwetsbare landen zijn trainingsplaatsen voor terroristen en extremisten, maar ook voor andere deelnemers aan toekomstige conflicten.

· Conflicten in deze kwetsbare landen schaden de handel met omliggende landen en kunnen hele handelsroutes schaden.

Nederland heeft ook een ereschuld:

· Nederland heeft een grote bijdrage geleverd aan het kolonialisme van Europa. De gevolgen hiervan, ook op institutioneel vlak, werken tot op de dag van vandaag door in corruptie, instabiliteit en conflict.

Hoe dit zich verhoudt tot de idealen en daden van de ChristenUnie:

· De ChristenUnie is niet optimistisch in haar beginselverklaring over de manier waarop de wereld functioneert: “In deze gebroken wereld zijn wij allen geroepen tot de vrede en tot het recht. Wie zoekt naar recht en vrede blijft niet hangen in passieve pleidooien. Recht doen betekent je inzetten voor een menswaardig bestaan voor de ander. Vrede zoeken betekent blijven werken aan verzoening in een wereld vol conflicten.”

· Deze idealen en dit streven naar vrede en recht vinden verdieping en uitwerking in het werk van de filosoof Nicholas Wolterstorff, waarbij het opbloeien van gemeenschappen het streven is, meer dan slechts het beëindigen van actief conflict.

· In ruime zin komen elementen uit de beginselverklaring met betrekking tot vrede en recht naar voren in bijdragen van Segers en Ceder in de commissies Buitenlandse Zaken en Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking van de Tweede Kamer. Concreet worden deze idealen in het streven naar verbeterde toepassing van de IMVO-wetgeving en het streven naar de Sustainable Development Goals.

Dit is wat er vanuit de VN al gebeurt:

· DDR: Disarmament, Demobilisation and Reintegration is een VN-programma gericht op het ontwapenen van allerlei soorten gewapende groepen, waarbij ook gestreefd wordt naar de terugkeer in de samenleving van de strijders. Hiervoor is ook hervorming van het veiligheidsapparaat nodig, waarbij drie punten cruciaal zijn: 1. Institutionalisering van het bestuur, 2. Wapenbeheersingsprogramma's (WAM) en 3. Corruptiebestrijding. Nadeel van DDR is dat dit programma pas een reële optie is als het conflict al beëindigd is en daarnaast sterk afhankelijk is van het vertrouwen van de voormalige strijders in de overheid.

· SSR: Het programma Security Sector Reform is minder gericht op de controle op wapens en meer op institutionele hervormingen, met name, maar niet uitsluitend van de veiligheidssector. Louis-Alexandre Berg legt de nadruk in zijn bespreking op 'human security', waarbij de veiligheid van gemeenschappen voorop staat. Dit programma bestaat uit twee kernelementen: 1. De versterking van het institutionele raamwerk van de overheid, 2. een overheid die de gemeenschap dient in haar veiligheidsnoden. De security sector is dus niet alleen het leger en de politie, maar ook de rechtspraak en het hele systeem daar omheen.

Wat doet Nederland al?

· Nederland zet met zowel militaire als niet-militaire middelen in voor stabilisatie in Irak via de anti-IS-coalitie, waarbij het institutionaliseren van de veiligheidssector van de KRG en het bestrijden van corruptie daar voorop staan. Op dit vlak speelt Nederland ook een rol in de European Advise Mission (EUAM).

· JLOS: Justice, Law and Order Sector is een programma dat erop gericht is om zowel de reguliere bevolking van Oeganda als de vele aanwezige vluchtelingen vanwege conflicten in buurlanden verbeterde toegang tot het recht te geven. Er zijn vele projecten onder dit programma, maar het Refugee Law Project (RLP) een typisch voorbeeld van een project dat de toegang tot het recht voor vluchtelingen moet versterken. Het doel is helder: het wegnemen van angst voor geweld bij zowel vluchtelingen als burgers en het bouwen aan vertrouwen in de overheidsinstituties. Daarvoor komt het RLP met vijf 'interventies': 1. Het opbouwen van de capaciteiten van de Uganda Police Force rondom vluchtelingenproblematiek, 2. het vergroten van het vertrouwen en de zelfredzaamheid van de vluchtelingenpopulatie, 3. vluchtelingen de kracht en het zelfvertrouwen te geven om in dialoog te treden over hun noden met opvangregio's, politie en andere autoriteiten, 4. samenwerken met opvangregio's om de gevolgen van overpopulatie aan te pakken en 5. vluchtelingenproblematiek regionaal en internationaal voor het voetlicht brengen.  Om de progressie te meten gebruikt JLOS indicatoren met een hoge mate van meetbaarheid, waarbij de resultaten volgens die eigen indicatoren behoorlijk positief zijn.

· JRLOS: In Rwanda wordt in het programma Justice, Reconciliation, Law and Order Sector gestreefd naar een 'cultuur van vrede', samen met versterking van de rechtsstaat, een overheid die rekenschap aflegt, het bijdragen aan socio-economische ontwikkeling en verbeterde armoedebestrijding. Dit is dus breder dan het door Berg beschreven SSR, maar past nadrukkelijk in het door Wolterstorff beschreven 'human flourishing'. Waar dit in 2014 nog ver tekortschiet, ziet Nederland in 2017 flinke verbetering. Onder andere de onafhankelijke rechtspraak is verbeterd en de corruptie afgenomen, ook is het vertrouwen in de veiligheidssector toegenomen. 

Reflectie op SSR met behulp van Louis-Alexandre Berg:

· Cruciaal bij SSR-programma's is dat machthebbers niet automatisch de belangen van de donoren volgen en niet perse omdat ze niet willen.

· Bij gefragmenteerde politieke netwerken en beperkte overheidsinkomsten is de kans op succes groter, bij samenhangende politieke netwerken en vrijwel onbeperkte overheidsinkomsten is de kans op succes juist kleiner. 

· Hoeveel invloed de donoren uit kunnen oefenen, is afhankelijk van de vraag voor hoeverre de machthebbers de donoren nodig hebben om aan de macht te blijven, pas als de machthebbers op deze manier afhankelijk zijn van de donoren hebben dreigementen zin.

· Kennis van de politieke context en dynamiek in een land is cruciaal voor succesvol SSR-beleid. Drie stappen zijn hierbij nodig: 1. Er ontstaan openingen door de interne politieke dynamiek in een land, 2. deze openingen worden door coherente en intensieve steun en samenwerking uitgebuit, 3. donoren gebruiken hun relaties met  elites om overeenkomende doelen zo effectief mogelijk te bereiken.

· Institutionele verandering vindt plaats vanwege politieke belangen, niet ondanks.

· Wanneer er sprake is van coherente netwerken en vrijwel onbeperkte inkomsten voor de overheid, kan ontwikkelingshulp, waaronder via SSR-programma's, de rol van informeel bestuur en van misdragende veiligheidsorganisaties juist versterken.

Aanbevelingen voor de ChristenUnie voor het volgen, stimuleren en eventueel bijsturen van met JLOS en JRLOS vergelijkbare programma's:

· Streef naar een gezamenlijk fonds voor stabilisatieprogramma's, dat kan via de EU of multilateraal, waarna een enkel land de feitelijke leiding op zich neemt om het programma samen met het ontvangende land uit te werken en uit te voeren.

· Stabilisatieprogramma's vergen een langdurig (financieel) commitment, laat de Tweede Kamer de langdurige (financiële) zekerheid vastleggen.

· Geef de regering de ruimte om snel te reageren op wijzigende omstandigheden, leg niet te veel op detailniveau vast.

· Houd de vinger aan de pols wat betreft de meetbaarheid van door Nederland en het ontvangende land afgesproken indicatoren.

· Let op dat diplomaten voldoende tijd op hun post zitten om effectieve relaties op te bouwen met ontvangende landen.

· Kijk welke mogelijkheden er zijn om samen met NGO's de kennis over netwerken in ontvangende landen te vergroten en zorg zo voor voldoende expertise binnen een stabilisatieteam rondom de interne politieke dynamiek van een land.

· Prioriteer landen waar Nederland en de EU specifieke belangen hebben, zoals in noord-Afrika vanwege bijvoorbeeld vluchtelingen en langs cruciale handelsroutes. Dit past goed in de doelstellingen zoals ook ontwikkeld in het EU Strategisch Kompas.

· Werk samen met de ontvangende landen aan een coherente boodschap en aan coherente doelstellingen voor de langere termijn die zowel de Nederlandse of Europese belangen dienen als het ontvangende land en bevraag de beleidsmakers daarop. Werk samen met de ontvangende landen om het stabilisatiebeleid in te bedden in een brede maatschappijvisie.

· Gebruik de Nederlandse expertise in ICT zo effectief mogelijk om regionale handel te bevorderen, corruptie te bestrijden en transparantie te verbeteren, zoals Nederland in de KRG gedaan heeft. Zoek naar mogelijkheden om die ICT-systemen in meerdere landen bruikbaar te maken.

· Steun waar mogelijk projecten die de ontvangende bevolking mee laten werken en eigenaarschap bieden, zoals in het Refugee Law Project en bij home grown initiatieven zoals Abunzi en Imihigo in Rwanda.

· Focus op het terugdringen van corruptie en herstel van vertrouwen in de overheid en breid dat uit naar onder andere het terugdringen van wapenbezit.
